

刘元春

促经济企稳回升 需用好"一揽子政策"

文 | 刘元春

5月25日,国务院召开的全国稳住经济大盘电视电话会议对当前形势作 出了科学的研判,强调要把稳增长放在更加突出位置,着力保市场主体以保 就业保民生,保护中国经济韧性,努力确保二季度经济合理增长和失业率尽 快下降,保持经济运行在合理区间。5月底,国务院印发《扎实稳住经济的一 揽子政策措施》,发布了六个方面 33 项措施。

目前是稳经济的窗口期,要在防疫取得阶段性胜利的同时复工复产,刺 激经济,努力推动经济重回正常轨道,在平稳区间运行,避免出现停摆现象。 因此,必须保证全年经济工作目标的实现,特别在二季度要实现正增长,失 业率要下降。要达到这个区间性目标,稳住经济的一揽子政策很重要,要通 过一揽子的政策加大整个供求两端的刺激,两端共同发力,使经济朝全面复 苏的方向进展。

在执行层面,要认识到抗疫胜利是整个经济复苏的前提。在稳住经济的 一揽子政策中, 对疫情防控、复工复产、防止经济停摆等环节, 要分清先后 顺序和轻重缓急。因为有些政策短期能够见效,但是中期可能难以持续;有 些政策中期可以持续, 但是短期的效果并不是很好。这意味着, 我们要科学 认识、用好一揽子的疫情防控、经济救助、经济复苏方案,需要更深入认识 经济复苏的规律、疫情防控的规律,同时对短期和中期工作要分步骤、分区域、 分行业、分主体进行研判,针对经济复苏不同阶段的主要矛盾安排不同的政 策工具,使一揽子方案的相关举措形成很好的搭配组合,探索出有利的实施 路径。

对于纾困重点的中小企业尤其是小微企业,不同企业的政策获得感存在 着很大差别。在政策层面建议如下:一是手段上进一步创新;二是数量上进 一步加大; 三是救助方式不能太多样, 不能过度分散, 有一些政策可以整合 集中、形成合力,以增强中小微企业的获得感。要避免九龙治水,遍地都是水, 但没有浇透,里面的土还是干的。

今年二季度的经济增长关键在6月,如果新冠肺炎疫情被全面控制住, 那么6月将会迎来投资加速、消费快速反弹。从各地最新公布的稳经济一揽 子举措的实施进展看,6月经济反弹幅度很可能比2020年5月和6月要大。 预计6月经济增速能够达到5%左右,二季度经济增长预计会在0.5%左右。 这意味着上半年的经济增速能达到3%左右,要完成5%以上的全年增长目标, 下半年的增长速度就要达到 7%~8%。

只要新冠肺炎疫情防控取得阶段性胜利,下半年经济恢复正常、快速步 入复苏状态是可期的。当然, 我们仍然面临巨大的国内外环境的不确定性和 风险,下半年最重要的政策理念就是要保持底线思维,做好预案,尽可能进 行政策储备,以对冲可能到来的不确定性。 5